

Precio de suscripción

Mes.	2'75
Trimestre.	8'25
Semestre.	16'50
Año.	33'00



LUCHA

Diario de Teruel al servicio de España

Año II—Número 64

Teruel, martes 16 de Febrero de 1937

Precio 15 céntimos

En el frente de Madrid nuestras tropas destruyeron al enemigo una Brigada Internacional

Se les hizo muchos prisioneros, recogándose abundante material.—Continúa el avance del Ejército del Sur.—En el día de ayer fueron ocupados los pueblos de Tralla y Gaznatilla haciendo al enemigo 20 muertos.

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial del Cuartel General, correspondiente al día de ayer, dice así:

Ejército del Norte.—Quinta y Sexta Divisiones, sin novedad.

Octava División.—En el frente de Asturias se llevó a cabo un reconocimiento cogiéndole al enemigo 28 muertos con armamento.

División de Soria.—Sin novedad.

División de Avila.—Hubo combate en el sector de Robledo de Chavela, siendo rechazado fácilmente el enemigo.

Frente de Madrid.—Tiroteos y fuego de cañón en todos los sectores, consolidándose las posiciones conquistadas en el día de ayer, en donde el enemigo

fué rechazado, destrozándose una Brigada Internacional, a la que se le cogió numeroso material y prisioneros entre los que figuran un capitán, un teniente, dos alférez y varios sargentos.

Ejército del Sur.

Continúa el avance de nuestras fuerzas en el sector de Motril, habiendo ocupado los pueblos de Tralla y Gaznatilla, haciéndose al enemigo 20 muertos.

En el sector de Córdoba, se rechazó un ataque enemigo, recogándosele también veinte muertos con armamento.

En todos los pueblos de la provincia y en el sector de Ronda, son numerosos milicianos marxistas los que se pasan a nuestras filas con armamento.

Proclamas sobre Almería Las tiró uno de nuestros aviones

Málaga.—Ha volado un avión racional sobre Almería, pasando a muy baja altura, y ha dejado caer millares de hojas, dando cuenta de la catástrofe sufrida por el Ejército marxista en Málaga e invitando a someterse a España, cuyo triunfo es ya imposi-

ble de detener, a cuantos hasta ahora han estado al servicio de Rusia por error o por ignorancia.

También ha lanzado hojas dirigidas a los obreros, en las que se hace resaltar el carácter social que ha de tener el Estado español y se invita a que todos los trabajadores dejen las armas e ingresen en las filas nacionales, único medio de que puedan lograr el perdón y el respeto a la vida.

Eugenio Montes escribe para LUCHA

Nuestro querido camarada, el escritor admirable, Eugenio Montes, antes de marcharse de nuestra ciudad, ha querido por medio de las columnas de LUCHA, dejar impresas sus emociones surgidas al visitar nuestra heroica ciudad y nuestros frentes, que tanto saben de heroísmo.

Hace poco más de un siglo, por la época de la epopeya napoleónica, y de la más grandiosa todavía epopeya de nuestra independencia, se escribió un libro de prosa rítmica y estóica, como un son de tambores enlutados. Un libro para cantar «los sufrimientos poco conocidos y orgullosamente sobrellevados» de la estirpe militar. Ahora, cuando el Ejército y el pueblo español viven el más bello momento de su brillante Historia, cuando el acerado temple y el valor hispánico están salvando nada menos que a Europa y su cultura, habría que cantar «los sufrimientos poco conocidos y orgullosamente sobrellevados» de los heroicos militares de oficio y de aquellos otros que, habitualmente ocupados en menesteres civiles, han sabido por impulsos de amor y patriotismo asumir las virtudes de la disciplina guerrera. Sólo que para esta canción haría falta la voz no ya de un poeta, sino de un profeta.

En ese épico canto de nuestra guerra liberadora, ninguna estrofa, sabedlo, más hermosa que la del abnegado heroísmo de Teruel. Heroísmo hecho de aguante obscuro, sin relumbrones, de resistencia sin desmayo, de sacrificio constante, día a día, hora a hora y aún minuto a minuto, aguante de esos falangistas que desde hace medio año resisten en el Puerto de Escandón, Fuente Cerrada, Castralvo, Villastar y otros, el ataque de las hordas bolcheviquis; aguante de esos magníficos soldados de Castillejos que en Corbalán escribieron con sangre una página de inmortal estilo numantino; aguante, en fin, de la ciudad entera, firme en su deber, bajo lluvia de balas, mientras mordía el polvo el enemigo.

Hay ciudades como hay hombres, cuyas piedras merecen la laureada. Teruel es de esas. Entre sus piedras con cicatrices ya no parece ilusión, sino realidad próxima y mañana inmediato, aquella voz Imperio que en trance de apocamiento y cobardía yo y mis amigos dímos, por vez primera desde hacía siglos, al aire de España, para que España se lo diese al mundo.

¡ARRIBA ESPAÑA!

EUGENIO MONTES

Teruel, 15 de Febrero de 1937.

No aspira el socialismo a restablecer una justicia social rota por el mal funcionamiento de los Estados liberales sino que aspira a la represalia; aspira a llegar en la injusticia a tantos grados más allá cuantos más acá llegarán en la injusticia los sistemas liberales.

José Antonio Primo de Rivera

Editorial

LA HIEDRA

Cuando la tormenta descansa fatigada por su tronar, surgen en los poblados las flautas de algunos pájaros, que, enamorados de sí mismos, de su plumaje sedoso y pico de oro, cantan madrigales de amores desconocidos, señalando rumbos nuevos a los novios de España.

Los novios, fornidos, recelosos de estos amores de un día, vigilan atentos los pasos silenciosos de los donjuanes furtivos, que por gozo material, toman al paso la flor mejor del rosal para abandonarla después marchita.

Mas cuidan con esmero de jardinero experto la semilla selecta de sus flores, que un día se desarrollará lozana en oloroso capullo, «los flechas», que en su espíritu llevarán todas las puras esencias del credo falangista; que harán sentir a todos la fortaleza y grandeza de una Madre, que solitaria les cuidó sin que sus alas las quemasen los hielos cobardes que acechan en la noche; y, en tanto cultivan la tierra en espera de este fruto cierto, limpian los heriales, que llenos de abrojos, arraigados fuertemente al suelo, chupan de él defendiendo con sus espinas el derecho de afianzarse allí, no resignándose a desaparecer y continuando dando al terreno su fruto estéril, que inútilmente llena las tierras de broza sin provecho alguno.

Así los hombres, como las plantas, los que llenaron sus pulmones de aire viciado, cargado de miasmas de egoísmos, de intereses individualista, de pasiones malsanas, los fracasados e insensatos, que por su omisión o comisión produjeron a esta nuestra Enamorada gangrena medular, agarrados a la tierra con sus raíces y raicillas, no se resignan, ni aceptan un ostracismo purificador, pena mínima por sus errores, en tanto su espíritu se viste al menos con la letra de nuestra fe, ya que sus pulmones son impotentes para quemar con nuestro credo, aire limpio de mocedad, la sangre envenenada, que corre por su cuerpo.

Los restos de su orgullo se sublevan ante la pérdida de un lejano pariso del que se creyeron únicos poseedores, en el que en contubernio infernal, con sus claudicaciones y bajezas dieron cabida a todos los alegres gozadores que en lujuriosa orgía de millones se bebieron hasta la sangre de España. Pero el renacer no es enclenque, ñoño, ni debilucho; nacen las flechas y el yugo, como rayo de sol y desde primer momento dejarán sin luz a los estrellas y satélites. La vida mortecina y cadavérica de la luna se deshará en polvo al soplo brioso del astro naciente.

= OBUS =

Pronto, muy pronto, verá la luz la nueva publicación, novela en tres tomos de color de rosa subido «Carlitos y su madrina»; vida y hazañas de un chico muy chulo, bastante guapo y que fuma puros con la mano derecha. ¡Éxito, éxito! Como nota para que la gente lo conozca, diremos que lleva un capotito muy mono y que es admirador de Goya. Tanto, que apenas sale del museo instalado en la calle de San Juan; ¡ah!, bebe pipermitín.

Alvarez del Bollo, ha hecho unas declaraciones a un periodista de melena rubia y ojos azul claro. Entre otras le ha dicho que Málaga no les interesaba. Que al fin y al cabo sólo había sido un incidente de la guerra.

Así me gustan a mí los hombres. No dar importancia a las cosas que no la tienen; porque vamos a ver: ¿Qué les importan cuatro o cinco puer tecillos de poca importancia a estos magnates del mar Mediterráneo...?

«No pasarán, no pasarán». Y lo dicen así de convencidos. Pero no señalan de dónde no pasaremos. Además, con mucha razón, a veces se equivocan y dicen: No pasarán. Y no pararemos, efectivamente, hasta acabar con ellos. ¡Ah! Y con los caciques.



El hijito de nue tro buen amigo don Homobono, el juerguista Canutín, es muy susceptible de acalorarse. El otro día, al enterarse de que las rojos en Málaga habían cometido atrocidades, exclamó iracundo: ¡Canallas! ¡Voto a dos mil parejas de diablos, que si me traen a uno de esos rojos atado...! Yo hubiese pedido ya que me lo sirviesen con ensaladilla. ¡Palabra que sí!

Lo que son los judíos.

Leemos en un cuento chino: El rey Pituti, preguntó al mico, pobre labrador, qué es lo que quería más: Si una buena cosecha o la salud de sus hijos. Como es natural, respondió que su familia.

Poco después, el rey llamó a un potentado e hizole parecida pregunta. A lo que el judío contestó todo azorado: Majestad, prefiero que me quites la vida a ver reducida mi fortuna.

Así hay por aquí muchos. Pero a éstos les va a suceder las dos cosas...

Seguiremos apuntando...



El 42.

Hoy, a las diez de la noche, hablará desde Radio Salamanca, el Jefe Nacional de Falange Española, camarada Manuel Hedilla. Todos deben oír la voz de la Falange.

(LUCHA publicará el texto íntegro del mismo)

Visado por la Censura

Nota del día

La radio nos informa de que aviones nacionales han volado sobre Almería para dejar caer miles de cuartillas dando cuenta de la catástrofe sufrida por los «rusos» de Málaga e invitando a todos los ciudadanos a que se sometan a la verdadera España.

Contrasta este proceder de nuestro Ejército con el marxista al servicio de Moscú, que sin objetivo alguno bombardea poblaciones abiertas sin otro fin que el de causar víctimas inocentes y destrozar monumentos y edificios particulares.

Si los almerienses tuvieran conciencia de su deber de españoles y de hombres, volverían las armas contra sus verdugos, libertándose de su tiranía y evitando de esta forma que próximamente les ocurra lo que a sus vecinos malagueños, que por obcecados y malsines han perdido vidas y haciendas.

¡Qué bello gesto sería si la obra de dignificación emprendida por España encontrara eco en Almería, primero, y en otras ciudades después, ciudades que inflexiblemente han de incorporarse a la causa nacional, economizando así, valores y energías!

Tanto en el domingo como en el lunes, reinó completa calma en los distintos frentes turolenses.

Durante los dos días ha hecho un tiempo magnífico, estando los paseos muy animados y llenando el público los espectáculos y salones de recreo.

Arma al brazo

El látigo de cinco puntas

El paraíso soviético, o lo que es lo mismo, la barbarie más desenfrenada, la anarquía más perfecta, el hecho que en sí no es sino «vacuidad de vacuidades y todo vacuidad», el caos, en suma, tiende a sumergirse por los siglos de los siglos en las profundas tenebrosidades de que, en mal hora, emergió para ensangrentar nuestra España sacrosanta, nuestra España prócer e inmortal.

Es una verdad inconcusa que la partida ya estaría cancelada sin la intervención malévolamente de Rusia, la nación del eterno absolutismo, esclavizada ayer por el absolutismo imperialista y esclavizada hoy por el absolutismo bolchevique, impía y despótica, dada a la práctica de actos terroristas e influenciada por organizaciones que emplean como argumentos convincentes la eliminación violenta del individuo; sin la intervención de Francia la nación sojuzgada por una forma de gobierno que propugna, entre otras projerías, la lucha de clases y la dictadura del proletariado, fundamentos básicos de todo ciempiés que se esconde en el pomposo titulito de Frente Popular; sin la intervención de algunos otros países que encuadran en la política de rumbo equivoco, prestos siempre a intervenir en todo juego de ventaja.

E, igualmente, es una verdad inconcusa que si las hordas de esclavos del grotesco generalito de estampa mejicana, Miaja, esclavo a su vez del judío jorobado Rosenberg, el malnacido poseo de todas las aberraciones humanas, el visionario de la catadura de Largo, tan anormal como Azaña y tan sanguinario como Casares, si esas desgraciadas hordas no estuvieran acosadas por la pena de muerte en figura de oficiales moscovitas, es seguro que la guerra estaría finiquita hace tiempo.

Pero, la ambición suicida de unos regímenes abominables y la crueldad de unos seres degenerados y mendaces, han hecho posible la prolongación de una guerra que ha tenido la virtud de pronunciarse, así en sus comienzos cuanto a lo largo de su desarrollo, por los auténticos representantes de la civilización occidental.

La influencia extranjera se ha dejado sentir desde los primeros momentos, no ya por lo que se refiere al envío de armamento, que poco hubiera importado, sino por el envío de grandes efectivos de hombres equipados con sus cuadros de jefes y oficiales, todos ellos indeseables en sus países de origen, diestros en el manejo del látigo de cinco puntas...

En nuestro frente de Concul tuvimos ocasión de conocer los argumentos persuasivos que emplean esos canallas para que sus «valientes» y «disciplinados» tropas pudieran derrotar a las de ese portento de la guerra moderna que se llama Franco y de esa madre gloriosamente invicta que se llama España. Un desgraciado miliciano rojo fué encadenado a una ametralladora—rusa para mayor escarnio—con el fin piadoso de que disparase hasta el último momento, ¡hasta la muerte! protegiendo, así, la retirada de los dirigentes responsables.

En estos venturosos días en que se derrumba estrepitosamente el castillo de locos sueños que los servidores de una causa abominable habían edificado,—conquistas de Málaga y Motril, y avances en todos los frentes—se está demostrando de una manera fehaciente que no es un mito el uso del látigo. «Se ha comprobado que las fuerzas rojas que el sábado, 13, nos atacaron en Vaciamadrid, llevaban tras ellas una retaguardia extranjera que a latigazos imponía el avance cuando los suyos retrocedían, haciéndoles fuego de pistola cuando se resistían al rebenque.» Hechos, pues, ante un nuevo caso de vandalismo exacerbado, de cruel refinamiento que, de no existir otros, bastaría por sí solo para acreditarles de dignísimos hijos de... La Pasionaria.

Sin embargo, a pesar de las cadenas que aprisionan a las ametralladoras, a pesar del látigo de cinco puntas que conmina al avance, a pesar de todas las coacciones puestas en práctica por los adláteres de Galarza, Prieto, Marcelino y demás granujas que se elevaron ayer a costa de crímenes y lágrimas y se elevan hoy a costa de lágrimas y crímenes, a pesar de todo, España se salvará de la hidra comunista, destrozándola y eliminándola para que el mundo no se sumerja en el caos.

ALONSO BBA

Iniciativa plausible

La empresa del Bar Goya de esta capital, ha acordado destinar el diez por ciento de la recaudación de jueves 18 del corriente a engrosar la suscripción abierta con destino al socorro de los necesitados de la recién conquistada ciudad de Málaga. Igualmente los camareros al servicio de dicho bar, destinarán un día de haber con el mismo fin.

Aplaudimos el proceder tan altamente patriótico y humano de la empresa y servicio del Bar Goya, e invitamos a los establecimientos similares a seguir esta iniciativa, por considerarla de justicia, ya que justicia es ayudar al necesitado, y el pueblo malagueño necesita en estos momentos, después de su reciente reconquista para nuestra amada Patria España, del apoyo de todos los pueblos hermanos. Y hermanos nuestros son todos aquellos que tras el esfuerzo común van reconquistándose.

Falange Española de las J. S. O. N.

FLECHAS SECCION FEMENINA

Por la presente se cita a todas las flechas comprendidas entre los nueve y catorce años de edad para que a las cuatro y media de la tarde se presenten en este cuartel, Plaza de la Diputación núm. 4 piso 3°

Hallazgos

Uno de los guardias pertenecientes a la Comisaría de esta Plaza, encontró en uno de los refugios del Ensanche un saco que contiene pequeños objetos pertenecientes al parecer al culto de Cementerio

Se ruega al propietario, pase por esta Redacción.

El falangista Manuel Campós, de pendiente del comercio de la Campana, se encontró en el día de ayer un bolso que contenía dinero y otros objetos, que se entregarán al que acredite ser su dueño en dicho establecimiento.

El domingo se celebró solemnemente la Jura de la Bandera por buen número de soldados y guardias civiles. El acto, que estuvo concurridísimo, lo presidieron las autoridades militares, eclesiásticas y civiles.

- Noticias del Movimiento -

La reorganización de los servicios en Málaga

Jaca.—Ha continuado activamente en estos días la reorganización de los servicios en Málaga.

Los de carácter oficial están ya totalmente dotados. Muchos funcionarios malagueños que huyeron en la etapa roja o que permanecieron escondidos para poder salvar su vida, se han reintegrado a sus respectivos destinos y las oficinas funcionan sin otra anomalía que la de estar instaladas en edificios improvisados, pues muchos de los centros oficiales han desaparecido o están muy maltratados por la barbarie de los rojos.

El principal problema, que era el del abastecimiento de la población, ha quedado totalmente resuelto. En los primeros momentos se resolvió repartiendo entre los elementos de la población civil los alimentos que tenían almacenados los rojos y que guardaban solo para ellos mientras que la población padecía el hambre más espantosa.

Después y por medio de convoyes, llevan constantemente alimentos, mientras que los soldados se dedican a la recomposición de panificadoras y otros establecimientos.

Las comunicaciones han sido totalmente restablecidas.

El avituallamiento del Frente Popular

París.—La Prensa dice: A pesar de las denuncias motivadas y detalladas de los periódicos franceses, queda en Montreuil sous Bois un gran centro de ex-

pedición de material destinado al Frente Popular.

El viernes 20 de Enero fueron cargados y enviados a España, en la casa número 88 del boulevard de Arístides Briand, los siguientes camiones: 4325 ww I, 4742 ww I, y 4741 ww I.

Estos camiones han sido vistos el mismo día en la gendarmería de Montreuil, lo que no ha impedido su salida, puesto que el primero de Febrero salieron otra treintena de camiones, entre los cuales los números 4750 ww I, (coche ambulancia), 4748 ww I, 4749 ww I, 3145 ww I, 3142 ww I, 2245 ww I, 2246 ww I, 2247 ww I y 2248 ww I. Todos estos camiones cargaban pesadas cajas en medio de la calle. Al lado de estos camiones y paralelamente a ellos, estaban otros pertenecientes a las Casas Porto Mangello y

Porto Quintana, 2, Avenida du Petit Chateau, París XII; han sido cargados con cajas análogas.

El primero de Febrero, como el 29 de Enero, los camiones iban acompañados por el coche 4404 YB.

La mayor parte de los camiones, marca «Matford V8,» eran nuevos.

Este tráfico se hace abiertamente a la vista de todo el mundo: las autoridades locales, gendarmería y policía, son avisadas, pero no quieren o no pueden evitarlo.

Se sabe que los camiones marcados con ww no tenían el permiso de transportar mercancías, y por lo tanto sería fácil abrir una encuesta que resultaría fructuosa.

Información interesante

Málaga.—Se está realizando una investigación

minuciosísima para historiar detalladamente los acontecimientos de la Málaga bolchevique.

Una comisión especializada va recogiendo documentos preciosísimos sobre todos los hechos y actividades realizadas por los rojos.

Esta comisión va acompañada por un equipo de fotógrafos y una casa de películas; está filmando de talles interesantísimos sobre el estado deplorable de la población y de sus habitantes todo lo cual constituirá un testimonio fehaciente de la barbarie roja.

632 milicianos solicitan combatir : a nuestro lado :

París.—Recíbense diversos despachos que dan cuenta de la presentación en el frente de Lopera de 632 milicianos rojos, que solicitaron ponerse en primera línea para combatir al lado de los nacionales.

La situación de Almería

Londres.—Noticias dignas, que se reciben de esta capital, dan cuenta de que la situación de Almería es sumamente crítica a consecuencia del vertiginoso avance de las tropas nacionales.

Añaden estos informes, que ante el temor de un triple ataque — por tierra, mar y aire —, los dirigentes marxistas han ordenado que los no combatientes abandonen la ciudad.

Anuncie en LUCHA.
Su anuncio es la base económica de nuestro diario.

Zapatería LA VALENCIANA
VICENTE ROIG

Calzado moderno
Últimos modelos

Plaza de Carlos Castel, 8. * Teruel



Extenso surtido en leguis, tubos, botas y demás artículos militares.

José María Sánchez Marco

TEJIDOS — NOVEDADES
GABANES NIÑO.—PELLIZAS
BANDAS PAÑO.—CAMISAS KAKI.—PASMONTAÑAS.—CALCETINES Y
GUANTES LANA.

Joaquín Costa, núm. 17

TERUEL

Una Patria - Un Estado - Un Gaudillo

La charla de Queipo de Llano

Después de dar las buenas noches, se ocupa el General de los desgraciados malagueños desheredados de toda fortuna y de todo apoyo, que merced a los marxistas han pasado todo género de calamidades. Por fortuna se están recibiendo importantes cantidades en metálico y numerosos vagones de patatas, lentejas y otros artículos, con el fin de remediar el pavoroso problema de abastecer la población hambrienta.

Comenta las noticias que lanza Moscú respecto a que más de treinta mil italianos han tomado parte en la conquista de Málaga, además de otras tropas extranjeras, pues los facciosos no disponen de hombres para ello. También nos acusan de haber causado los males que padece España con nuestra sublevación.

Hemos faltado a la verdad diciendo que tomamos Málaga cuando aún está la pelota en el tejado. ¿Se enteran? ¡Ah! Pero que con los refuerzos que han recibido y el gran espíritu que anima a sus soldados tomaron nuevamente esta capital.

Critican al Gobierno por no haber acoplado los mandos con arreglo a las realidades y pregunta que has ta cuando va a durar este estado de cosas.

Por lo visto ya se han enterado los «rusos» que nuestros barcos están mejor dotados que los de ellos, que son más veloces y que sus tripulantes tienen moral, lo contrario de lo que les ocurre a sus hombres. Como ya se han enterado de todo esto, estoy seguro de que no admitirán batalla, pues tampoco la admi-

tieron cuando aseguraban poseer tanto y cuanto.

Alvarez del Bayo, ha hablado en Valencia como lo hubiera hecho cualquier político antiguo, pues después de invitar a sus amigos a que cesen en sus luchas para lograr la victoria, ha dicho que no se exigirán responsabilidades por la pérdida de Málaga. ¡Vaya, vaya!

Todos los prohombres marxistas saben que tienen la guerra perdida, pero mientras dura siguen chupando, que es lo único que les interesa.

Se refiere el General al miliciano «ruso» que en el frente de Teruel apareció muerto atado a una ametralladora, hecho que demuestra la crueldad de esa gente sin corazón. Pues bien, ahora y según noticias que tenemos, en el frente de Madrid luchan en primera fila los milicianos y en la segunda va la brigada internacional con látigos y ametralladoras para obligarles al avance.

En Inglaterra aumenta la simpatía del pueblo hacia los nacionales, siendo muchísimos los que desean que se entablen negociaciones con nosotros, ya que así lo aconsejan las últimas victorias conseguidas.

El ministro de Colonias francés ha pronunciado un discurso en un banquete,

en el que entre otras cosas ha dicho que se impone no intervenir en los asuntos de España. Esto es muy bonito y con ello debemos estar conformes. Pero resulta que muchas veces han dicho lo mismo y si no hubieran apoyado a los «rusos» y permitido el paso de voluntarios, hace tiempo que la guerra estaría terminada.

Se da como cierto que ayer, en el interior de Madrid, hubo mucho tiroteo entre ellos. Será cierto, porque hasta Alvarez del Vayo demuestra gran interés en que cesen las rivalidades y las luchas existentes entre los partidos.

El general da lectura a un artículo de un periódico marxista doliéndose del poco entusiasmo que hay en su campo y reconociendo que el Ejército nacional es superior al de ellos. Termina el artículo diciendo que Málaga es el último aviso. Si es el último aviso, todos sabemos que después de él no hay más solución que el corral.

Las fuerzas nacionales han cruzado el Jarama. Ayer hubo un combate de alguna importancia. Hoy, en cambio, no ha habido nada.

Pronto quedarán incomunicados con Valencia, pues se cerrarán los cami-

nos, y cuando a Madrid no lleguen ni víveres ni municiones, ya veremos cuánto resisten.

Ayer se celebró una manifestación de mujeres pidiendo la rendición de Madrid y como a ellas se unieron otros elementos, salieron fuerzas para disolverla, cargando violentamente y ocasionando varios muertos y numerosos heridos.

Mientras tanto Miaja dice que está dispuesto a que Madrid no lo tomen los fascistas. ¡Ay que ver!

Los partes siguen asegurando que se preocupan de la evacuación de la capital y que las mujeres y los niños son objeto de los mayores cuidados.

Falta hace que así sea, pues verdaderamente ninguna culpa tienen de las culpas de los dirigentes marxistas.

Se refiere el general a que le han rogado personas huídas de Valencia que vayamos enseguida, pues están asesinando a todas las personas decentes. Es indignante que sea a esos criminales a los que defien de Francia y a los que parece que empieza a proteger abiertamente Inglaterra.

En el sector de Málaga ha sido detenido un individuo que ha cometido doscientas cincuenta muertes. Es de esperar que ahora todos los intelectuales pedirán su libertad, alegando que no es un delincuente, sino simplemente un señor que tiene ideas izquierdistas.

Dá cuenta de las operaciones realizadas en las distintas divisiones, operaciones que figuran en otro lugar de este número, y después de ocuparse de una multa de mil pesetas que ha impuesto a «La Hoja del Lunes», termina leyendo la lista de donativos.

A V I S O

«LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas, más de 137 millones de pesetas.
Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas.

Primas recaudadas en el extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas.

Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas.

SUBDIRECCION EN TERUEL: RAMON Y CAJAL, 9.

- Noticias de todas partes -

Vorochilov trata de de- : rrocar a Stalin :

Varsovia.—Se tiene noticia de que el mariscal Vorochilov ha llegado a un acuerdo con el jefe de la flota del Pacífico, para derribar a Stalin e implantar una dictadura militar en Rusia, aboliendo muchos de los principios extremistas que hoy imperan.

Le apoyaría también en esta actitud el jefe de la flota de Extremo Oriente.

En el caso de que el golpe diera resultado satisfactorio, Vorochilov se haría cargo de la presidencia de la U. R. S. S., al tiempo que del cargo de comisario de Guerra.

No es cierto

París.—En los círculos políticos se dice que es por completo infundado el rumor de que el director del Banco de Francia vaya a presentar la dimisión de su cargo por razones de política financiera.

No hará declaraciones sobre política exterior

Tokio.—Parece que en el acto de reapertura de la Dieta, el presidente del Consejo y ministro de Relaciones Exteriores no hará con este último carácter, declaración alguna sobre política exterior y si únicamente hará la manifestación de que el Japón desea contribuir a la paz mundial, así como la nación hará una política de refuerzo de autoridad ante las demás naciones.

Hoy han comenzado las reuniones para la formación de la Entente Balcánica :

Belgrado.—Hoy día 15, han comenzado las reuniones para la formación de

la Entente Balcánica, celebrándose en Atenas,

Tendrá tres días de duración.

Para el día 15 de Marzo tendrá lugar una reunión en la misma capital, de las Comisiones turísticas de los referidos países que irán también a la formación de la Entente del Turismo Balcánico.

Según el «Daily Telegraph», el fin de la guerra está cercano

Londres.—El «Daily Telegraph» vuelve a destacar con grandes titulares que la importancia de la toma de Málaga, con la que los nacionales se aseguran el enlace con la zona del Protectorado, así como las vías de comunicación con varias líneas internacionales de navegación, aseguran el triunfo de los nacionales y el próximo fin de la guerra.

La crisis económica en Francia

París.—Se asegura que el ministro de Hacienda francés piensa presentar a la Cámara un proyecto pidiendo plenos poderes para resolver la difícil situación porque atraviesa la vida financiera de Francia, así como para adoptar medidas que terminen con la serie de abusos que se vienen cometiendo en gran número de dependencias oficiales.

El comandante Bird prepara una nueva excursión antártica

Washington.—El almirante Bird ha anunciado sus deseos de iniciar muy en breve una nueva excursión antártica, animado por el deseo de plantar la bandera de los Estados

Unidos en muchas tierras polares que aun quedan por descubrir y que, según sus cálculos, tienen una extensión de varios millones de kilómetros cuadrados.

Para realizar la magna empresa, e almirante Richard Bird cuenta con fortísimas columnas de tractores y modernísimos aviones dispuestos para elevarse con grandes cargas en las regiones eladas.

También ha anunciado propósito de aislarse nuevamente por espacio de una larga temporada con el fin de realizar estudios geográficos y meteorológicos.

Sabotajes en los arsenales ingleses

Londres.—El Almirantazgo inglés ha manifestado oficialmente, que continúan cometiéndose actos de sabotaje en los arsenales

ingleses y que principalmente van dirigidos contra las construcciones con destino a Australia.

El presidente Cárdenas concede una amnistía

Méjico.—El presidente Cárdenas ha firmado un decreto por el que concede la amnistía a diez mil presos que se hallan cumpliendo condenas por delitos de sedición, rebelión o disturbios populares.

Los rojos son derrotados

Roma.—Se sabe que en los combates tenidos el domingo en los frentes de Madrid los «rusos» tuvieron grandes pérdidas de hombres y material.

Como detalle, diremos que uno solo de sus batallones quedó completamente deshecho, apareciendo muy pocos de sus milicianos.

PROXIMAMENTE:

FOTOS

Semanario gráfico de Falange.

FOTOS

la gran revista del reportaje y la actualidad.

FOTOS

Editada por la Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española.

FOTOS

veinticuatro páginas llenas de emoción y de interés.

FOTOS

Se venderá a treinta céntimos en toda España.

FOTOS

El semanario gráfico indispensable en todos los hogares.

FOTOS

abarcará el sentir popular de la gesta que vivimos.

FOTOS

Será leído por todos muy pronto.

¡FOTOS! ¡FOTOS! ¡FOTOS!

Semanario gráfico de la Falange. 30 céntimos en toda España. Redacción y Administración (provisoria) Avenida 2.—San Sebastián.

Falange Española de las J. O. N. S.

PRBNSA Y PROPAGANDA

Se comunica a todos los camaradas Jefes Locales, que se halla en esta Delegación de P. y P. el número correspondiente a la revista «F E» al precio de una peseta.

Pedidos a Prensa y Propaganda, Teruel

Del parapeto a la ciudad

Solicitan madrina de guerra:

Carlos Catalán, escolta del Comandante de Falange de Teruel; Rafael Falcó, Jefatura de Milicias de F. E. Teruel; José Martín Pérez, Jefe de Centuria; José Vicente, Enlace; Cristóbal Moreno, Félix Labán, Victoriano Marqués, Angel Gómez y José Cano Pérez. Todos ellos destacados en el frente.

Petición de unos falangistas:

Valentín Barajas, falangista en el frente, en nombre de todos los camaradas de la 1.ª Escuadra, solicitan, por ser muy necesaria una bota para vino.

Hospital Militar de Teruel

CASINO TUROLENSE

Servicio de enfermeras para el martes, día 16 de Febrero de 1937.

Primer turno, de 8 a 2.—Sala A: Encarnación Ortiz, Piedad Sebastián.

Sala C: Emilia Abad, Angeles Polo.

Sala D: María Orcajo, Esperanza Villarroya.

Sala E: Antonia Fontana, Esperanza Millán.

Segundo turno, de 2 a 10.—Sala A: Dolores Herrero, Leandra Giménez.

Sala C: María Morata, Julia Ferrando.

Sala D: Antonia Giménez, Avelina Martínez.

Sala E: Ramona Pamplona, Felicidad Millán.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche).—Encarnación Hernández, Fé Martín, Pilar Ferrer, Petra Sáez.

SUPLENTES

Del primer turno: Andrea Alegre, Angela Olba.

Del segundo: Ascensión Esteban, Cándida Dolz.

Del tercero: María Dolores Sánchez, María Monterde.

Servicio de enfermeras para el miércoles, día 17 de Febrero de 1937.

Primer turno, de 8 a 2.—Sala A: Andrea Alegre, Angeles Olba.

Sala C: Ascensión Esteban, Cándida Dolz.

Sala D: Concepción Pérez, Dolores Torán.

Sala E: Emérita Ibáñez, Encarnación Ortega.

Segundo turno, de 2 a 10.—Sala A: Felicidad Narro, Gloria Ibáñez.

Sala C: Isabel Asensio, Josefina Iñigo.

Sala D: Isabel Lezana, Juanita García.

Sala E: Julia Rico, Juliana V. Esteban.

Tercer turno, de 10 a 8 (noche).—Luisa Navarro, Manolita Daudén, María Murria, María Martínez.

SUPLENTES

Del primer turno: María Navarro, María R. Hernández.

Del segundo: María S. Gómez, María Teresa Rico.

Del tercero: María Dolores Sánchez, María Monterde.

Nota.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que estén nombradas para suplir a alguna de las designadas que con causa justificada deje de asistir.

Visado por la Censura

Eugenio Montes en Teruel

Hemos tenido la satisfacción de poder pasar unas horas con el camarada Eugenio Montes, Consejero de Instrucción del Estado Mayor que procedente de Zaragoza llegó anteayer acompañado de su esposa.

Nuestro camarada recorrió, acompañado del Jefe Provincial, todos los sectores de nuestro frente mostrándose admirado del alto espíritu de los falangistas de Teruel que han resistido heroicamente todos los embates del enemigo.

Después de conferenciar extensamente con el camarada Jefe Provincial, salió acompañado por éste hasta el límite de la provincia, con dirección a Zaragoza.

Amanece...

España a lo lejos...

Hay gestos de extrañeza en algunos rostros.

Es como si preguntaran:

—¿Pero por qué os afanais tanto? ¿Qué buscáis?

Pregunta que se hace a todo buen español, con sangre y alma joven, que busca entre niebla de balas o en amarguras de la retaguardia, el hilo histórico de España, el cordón umbilical que la une con el día que amanece y que ha de brincar horas después, que son años en el hombre, haciéndose mozo al mediodía y viejo, en la postura del sol.

Quien corre riesgo de morir, entregado a él con un generoso y decidido entusiasmo, suscita aún, ¡qué desgracia!, esta pregunta:

—¿Pero por qué os afanais tanto? ¿Qué buscáis?

¡Qué dolor! Aún existe quien considera que no ha de moverse el hombre sino encaminado su esfuerzo a la consecución de personal beneficio. Y cómo nos ven sólo en posibilidad de recoger dolores, heridas, sufrimientos, se interrogan a sí mismo, extrañados:

Contestémosles, de una vez para siempre. Podemos caer en lo que tenemos de individuos; caerá y se destrozará nuestro porvenir personal y la vanidad y el apetito vinculado a esta tierra que llevamos dentro, mal casada con ese aire y ese hambre de altura, que sostiene di-

chosamente la pugna con la atracción e inclinación material. Caerá el nombre, la persona, la ilusión, el proyecto. Pero lo que no acabará será España. Más aún. España, como el surco abierto, necesita que muera el grano de trigo,—¡oh pescador y apostoll—por que nazca la espiga. Porque el grano de trigo que no muere, no da fruto...

Ese sentido de eternidad que afirma nuestra lucha, nos justifica perfectamente de esta entrega, casi voluntariamente embriagadora. Es algo, tan profundo y alto, que la última mirada de quien muere por España es igual a la del mártir por Jesús, en aquellos días difíciles. No le ciega la muerte, sino que le abre horizontes y acorta distancias, presentándole a España perdurable e indestructible, como una realidad magnífica que no puede morir, porque ha comprado su vida eterna a precio de sangre, muchas vidas de camaradas que han caído seguros de que nuestra Patria viviría, muriendo ellos.

Nada que lleve el aliento personal y egoísta prevalece; y al contrario, no hay un sólo ideal, cimentado en el sacrificio de voluntarios mártires, que consigan vencerle el egoísmo de sus contrarios. Los materiales con que se funda y cimenta la España Nueva, les constituyen mártires, esencias, y he-

Patronato Nacional Antituberculoso

En este Patronato Nacional Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanatorias y hospitalarias.

Mas este desprendimiento ciudadano que habla tan alto en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así pues, para que las aportaciones revistan además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanatorial a que se destinan, se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa doscientas cincuenta pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos provinciales o a este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperen a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, deseoso que se sepa para ejemplaridad en todas las provincias de España quiénes han contribuido a la obra, publicará sus nombres y el número de las instalaciones que cada uno castea en la prensa de todo el país, complaciéndonos en hacer presente que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta Circular fueron: don Ezequiel Núñez y señora, de Valladolid, entregan 500 pesetas, importe de dos camas completas, y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagasetta, de Pamplona, regala seis camas completas.

No deje de leer todas las mañanas LUCHA

chos con sabores de eternidad. Tan segura es la muerte de los camaradas caídos—en la guardia sin relevo, sobre las estrellas—como que entre suspiros de agonía y ojos medio apagados y postreras palabras, separe una España viva y Eterna, isil, hasta tropezar con aquella barrera invencible para todo humano y a la que solo hemos de rendirnos: la otra vida.

TEOFILO ORTEGA

— Noticias del Movimiento —

Más detalles de la toma de Málaga

Málaga.—Se van conociendo nuevos detalles referentes a la toma de Málaga por nuestras tropas.

Al paso de éstas por los campos, los campesinos acudieron a saludar a las columnas con indescriptible emoción.

Las personas de derechas han declarado que las horas que precedieron al ataque de los nacionales, fueron para ellos de verdadero pánico, pues los rusos se dedicaron a buscar de casa en casa a las gentes de orden para fusilarlas.

La elegante plaza de Torremolinos ha quedado destruída, arrasando la casi totalidad de sus preciosos hoteles.

Entre las víctimas de la revolución se cuentan los periodistas de derechas señores García Santos y Alvarez Gómez.

Han sido también asesinados 56 sacerdotes, tres padres paules y varios jesuitas.

Del c.º catedral sólo han salvado la vida el deán y el doctoral.

La Virgen de la Victoria patrona de Málaga, se ha salvado por haberla ocultado cuidadosamente una piadosa familia de la población.

En cambio han perecido todas las obras del escultor Pedro de Mena Medrano, imaginero malagueño del siglo XVII, y que es uno de los más gloriosos representantes del arte escultórico español.

Se confirma que el número de presentados en nuestras filas pasan de 15 mil, entre ellos 150 jefes y oficiales.

Falange Española, eje del nuevo Estado

Interesantes declaraciones de Queipo de Llano a nuestro camarada Sancho Dávila

Salamanca.—El general Queipo de Llano ha dicho al Jefe Territorial de Falange Española Sancho Dávila:

Falange, que ha sido la precursora del actual Movimiento y que desde los primeros momentos ha dado su sangre para él; tiene que estar preparada y tener a punto sus hombres, ya que éstos asumirán los cargos de gobierno y responsabilidad cuando los militares se retiren a sus cuarteles,

La situación en Santander : es grave :

París.—Informan de Bayona que la situación en Santander es muy crítica.

Los anarquistas asesinan a los habitantes y sa-

quean las tiendas.

La ciudad está completamente aislada.

El Gobierno de Valencia es impunista frente a todos los crímenes

Bruselas.—Un diputado solicitó del ministro de Estado que le facilitara refe-

rencias exactas acerca del resultado de las gestiones practicadas cerca del Gobierno de Valencia, con relación al asesinato del barón de Broschgrave, respondiéndole el ministro que no estaba satisfecho de ellas, pues tenía la convicción de que el indicado Gobierno no había hecho nada práctico ni con interés para descubrir a los responsables de semejante delito.

Millones y joyas, robadas al huir

Málaga.—Según telegrama de la Agencia Reuter, los jefes comunistas antes de su huída de la capital se apoderaron de todos los objetos de valor que habían robado de centros oficiales y casas particulares, así como de 52 millones de pesetas que tenían acumulados en el Banco. Un buque inglés recogió a muchos de estos fugitivos.

La columna Maroto, : escasa de ropa :

Cádiz.—La emisora de los ruso-españoles que se titula Radio Granada y que no sabemos donde funciona, hacía ayer un llamamiento apremiante para que se envíen prendas de vestir a los que componen la columna llamada de Maroto y cuya necesidad se deja sentir de una manera agobiadora.

Para justificar de algún modo esta falta de vestuario decía el locutor que aquellas fuerzas han aumentado en número.

Almacén de Aceites y Ultramarinos

Fábrica de chocolates, jabones y aserrar maderas

Viuda de Joaquín Asensio

Ovalo, 7

Teléfono 12

■ TERUEL ■

Farmacia «LA BOLA»

Mariano Sanz Gracia

Productos químicos y farmacéuticos, específicos, aguas minerales.

Laboratorio Farmacéutico, ORTOPEdia, OXÍGENO, etc., etc.

Ramón y Cajal, 21 — Teléfono 244

Suscribirse a LUCHA es un deber de todos los buenos turulenses y españoles.

IMP. DE F. GARCÍA.—BRETÓN, 6